

疑擴建影響生長 已砍掉免傷人

中大迎客樹遭白蟻蛀空

位處香港中文大學的大學站前一棵「迎客樹」——石栗樹，日前被校方和專家確認主幹受白蟻蛀蝕，樹幹部分切面三分之二已成空洞，隨時折斷或倒下，對出入大學站的師生構成危險，被物業管理處緊急移走，中大另挑選同一品種的新樹補植於原地。中大學生會外務副會長范長豐認為，中大近年發展影響部分樹木生長，促請校方發展時對生態所受影響進行詳細評估。「樹博士」詹志勇表示樹木健康易受周遭環境影響。

本報記者 周國良

被斬去的石栗樹鄰近大學站入口，物業管理處近日發現該樹有內部受損情況，主幹受白蟻蛀蝕，出現大洞，物業管理處為此在病樹周圍加上封貼，勸喻途人不要走近，並會盡力保育，嘗試杜絕白蟻滋生。

原地移植另一石栗樹

中大及後邀請廣州市園林科學研究所和 Arbor Global，以儀器掃描病樹內部，評估該樹會否對途人構成危險。發現樹幹部分切面三分之二已成空洞，並嚴重腐爛。兩隊樹木專家診察過後，都認為病樹有倒塌之虞，隨時會折斷或倒下，而現場人流頻繁，恐危及行人，建議盡快移除。

物業管理處向區域地政處申請移走該樹獲批准，日前在中大學生會代表見證下，將樹移走；並挑選原種於崇基學院文資堂前方草地、後移植於園圃的石栗樹補植在大學站前。

建觀景台影響樹健康

范長豐在移走該樹時在場，他說，為了途人安全，校方確有需要移走該樹。但他直言，中大近年發展校園，對原有自然生態構成影響。而這次受白蟻蛀蝕的石栗樹，附近草地新建了「觀景台」，並加植了人造草皮，限制了石栗樹根生長。



有學生表示，中大興建觀景台等工程，影響了校園生態

(中大學生會圖片)

他促請校方檢討發展校園策略，進行工程時要進行詳細研究，避免破壞原有生態。「現在中大正進行第三期未來校園發展諮詢，當中焦點為崇基學院應林堂附近擬設的新教學大樓工程，師生和校友都關注有關工程要鋪設大量植被，希望原有樹木生態少受影響。」他說，中大學生會正聯絡該處宿生會，並與校園發展處商討，未來發展校園時如何做到「一棵樹都不能少」。

香港大學地理學系講座教授詹志勇說，一般而言，如樹木周遭生長環境轉差，影響樹木健康，抵抗力就會降低，較易受病害，但中大石栗樹「死因」要作詳細評估，難簡單斷言。

他表示，要在工程中盡量將污染物質隔離樹木，才能減低工程對樹木造成的影響。而樹木未受害蟲侵襲的部分仍可使用，但石栗樹是較常見的樹種，木質較疏鬆，甚少作木材使用。



中大大學站出口前的石栗樹，因主幹受損而被斬去

校方定期檢查並擬定保育政策
樹木枯壞會栽種補充

【本報訊】中文大學為「綠色校園」，中大學生會曾因校內工程發起「保樹立人」運動，校方及後擬定多項保育中大生態政策，強調「一棵樹都不能少」。

中大擬訂標明校園內具有保育價值樹木分布圖，每三年更新生長地點、品種成分，以至健康狀況資料。當有工程開展時，工程部門須在工程展開前提交對地盤內樹木所造成的影响評估。

中大還設代償性栽種政策，以樹木胸徑的方法計算樹木損失的數量，然後栽種相等或更多的樹木作為補償。可能受損害的樹木將會加上標籤和編號，拍照及以籬笆圍繞，以待日後回復。

物業管理處定期檢查樹枝有否枯死或蟲害，樹木結構有否受影響。如對行人構成危險便加以修剪，若情況嚴重，就將整棵已壞死的樹砍去。早前便有一棵台灣相思因壞死而必須砍去以保障行人安全。該處依據環保原則，不會丟掉修剪出來的枯枝或樹木，會將其轉化為園藝裝置，但如樹木健康情況難以保存便會銷毀。

林超英今起退休放假

寄語繼任者勿「不按牌理出牌」

【本報訊】記者羅秉昆報道：近日在流動傳播媒介平台上大力宣揚環保意識的天文台台長林超英，今日起開始退休前休假。他昨日出席一個電台節目時坦言，他一直「不按牌理出牌」，只要忠於科學基礎的說話便公開宣講。不過時移世

易，香港已經由剛回歸祖國時尋找自己定位的階段，發展到現在較成熟的階段，因此他早前已向天文台的領導層表明，他的接任人不需要學習他過往的處事作風，應少說話，實際回歸自己的工作。

林超英一向給人敢言的印象，除了處理天文台事務外，更會公開宣講自己的價值觀；而市民對這種處事作風是「有讚有彈」。他昨日出席一個電台節目時，也談到自己過往的處事作風：「我一直是『不按牌理出牌』，但不會說違法的東西。」他坦言，自己對經濟理論一竅不通，說話時不會考慮經濟因素，只會以科學理論作為他說話的根據。他讚揚特區政府，讓不同部門有高度自主性，沒有干預過他。

談到接任人選，林超英仍是三緘其口：「你們問錯人了，你們應該找管人事的人。」不過，他表明不希望他的接任人學習他的處事作風，因為現在社會已經和他剛出任台長時截然不同，現在社會發展已經成熟，不像剛回歸時，他的接任人已經不需要像他那樣發表太多言論，可以實實在在地回歸自己的工作。「我已經跟領導層說不需要學習我。我不可以要求每一個人都一樣

，這樣就會沒有了多樣性。」

雖然林超英早前在「香港家書」中說，預測颱風及暴雨出錯而遭市民批評的感覺並不好受，但是令他感到任內最遺憾的，是未能令市民了解自然災害的威力。「我們的『武器』都已經全出了，但仍然有人冒着風雨出街，漸漸地連八號風球也被看成是放假的代名詞。」他認為，本港市民太輕視自然力量，對自然的反應遲鈍了，因此在離任前特別增設「颱風分級制」，希望市民能因此正視自然災害的威力。

離別在即，林超英道出自己對人生的感悟。「以前我就是個『死物人』，自從加入天文台後，學懂了觀鳥，並接觸到很多人，漸漸令自己變成一個『生物人』，學懂珍惜生命、尊重生命，要照顧理性之餘，同時也要照顧感性，這才是一個完全的人。」他說，自己退休後將會做自己喜歡的事，但只做義工，不做賺錢的工作；「很多人認爲賺錢才是最重要，我就覺得最重要是社會滿意、同事開心。」

林超英是於一九七四年加入天文台任科學主任，二零零三年起擔任天文台台長。

建議資助學校建飯堂即場分飯

環團促正視用即棄飯盒

【本報訊】環保團體綠領行動昨日走上旺角街頭，利用過千個學童午餐廢棄飯盒，砌出英文「NO」字樣，以示即棄飯盒污染的禍害，並即場收集市民簽名，呼籲教育局正視即棄飯盒引致的污染問題。

綠領行動約十名成員昨天下午走上街頭，利用上周五從學校收集來的過千個學童午餐飯盒，在旺角行人專用區砌出英文「NO」的字樣，並準備一幅停止即棄飯盒污染的橫額，即場向市民收集簽名，促請教育局於三年內在全港小學全面推動即場分飯或採用可重用餐盒，橫額會在本月十六號遞交給教育局局長孫明揚，不少路人經

過時即場簽名支持。

綠領行動項目主任葉翠雲表示，政府多年來忽視環保午膳供應的安排，未能就環保午膳採取明確政策及推動，在沒有政策約束的環境下，過去幾年本港使用即棄飯盒的情況沒有改善，增加堆填區壓力。綠領行動促請政府盡快立法，禁止使用即棄塑料飯盒，及向各中、小學校提供資助，讓學校改建或興建飯堂，不再使用即棄飯盒。綠領行動過去兩個月，訪問約二百一十間小學，三分之二仍採用即棄飯盒，推算全港每日丟棄十三萬個飯盒。

四川送暖病倒獲協助 中大生向入境處致謝

【本報訊】尚有一個月，便是四川汶川大地震一周年。港人仍牽掛着西面的同胞，希望都江堰如往昔美麗。中大專業進修學院三十二名師生，年初到成都都江堰為災民送暖，單是禦寒衣物和文具已準備了數百件。探訪不到四天，已有三分之一學生意倒了，其中一人更有肺感染。人生路不熟，他們除了想快點康復，還想與家人過年。猶幸入境處、駐京辦、駐成都辦等各單位的配合協助，師生們分別在年廿九和年三十返港。

昨日，中大專業進修學院院長李仕權率一衆



2012年全面取締小學即棄飯盒

環保團體走上街頭，砌出「NO」字樣，以示即棄飯盒污染的禍害

師生，向入境處致以感謝狀。參加都江堰紫坪鋪鎮探訪活動的三十位學生，是在一百名對手中脫穎而出。活動第四日，十二人病倒了，同樣有喉嚨痛、咳嗽、頭痛等流感症狀。衆人送院後，證實一人患肺感染，其餘十一人發燒。

人在異鄉，縱手腳乏力，還是歸心似箭。臨近農曆新年，衆人只想回家，養病及拜年。沒有患病的，年廿九黃昏返港。而發燒病人返港則因難重重。

幸好，學生得到各單位眷顧，駐成都辦的人員用專車親自接學生出院，接管接送至上機一刻；駐京辦和入境處人員以及成都機場指揮官，則安排患病學生經特別通道到候機室，醫護人員獲派遣到場、當地亦準備好足夠輪椅，方便他們上機。

本報社長晤紅河州委書記

【本報訊】雲南紅河州委書記劉一平、紅河州副州長普紹忠等一行十二人昨日與大公報社長姜在忠會面。姜在忠對劉一平一行人表示歡迎，並感謝其多年對大公報的支持。劉一平表示，自己與大公報淵源匪淺，一



九九三開始就與大公報合作，希望日後能加強往來。隨行人員還包括紅河州財政局局長王偉、紅河州衛生局局長田黎明，紅河州教育局局長潘光偉等。大公報總經理盛一平和副總編輯李曰軍亦出席了昨日的會面。

本報社長姜在忠（前排左四）會見劉一平（左三）一行。前排由左至右，紅河州衛生局局長田黎明，本報總經理盛一平，紅河州書記劉一平，本報社長姜在忠，紅河州政府副州長普紹忠，本報副總編輯李曰軍。後排由左至右，紅河州疾病預防與控制中心主任王維佳，紅河州第三人民醫院院長徐寧，紅河州婦幼保健院院長李超，紅河州個舊市人民醫院院長何南飛，紅河州教育局局長潘光偉，紅河州第一人民醫院院長彭旭光，紅河州財政局局長王偉，紅河州紅十字會專職副會長兼秘書長袁紅綉，紅河州書記秘書楊晉

（本報攝）

入境人員赴內地培訓

【本報訊】入境事務處二十人代表團今日將前往內地，參加為期七天的學習計劃。是次學習計劃為第九期香港入境處人員赴中國人民公安大學研修班，並由入境事務學院及駐北京辦事處共同籌劃。

代表團的團長為署理助理首席入境事務主任（紀錄及數據管理）馬慶揚，其他團員包括一名總入境事務主任、五名高級入境事務主任、一名署理高級入境事務主任、五名入境事務主任、四名總入境事務助理員及三名高級入境事務助理員。



入境事務

人員前赴內地

參加學習計劃

（新聞處提供）



入境處副處長趙偉佳（右四）代表處，從季院長（左四）手上接過感謝狀